CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA

EGZAMIN MATURALNY

W ROKU SZKOLNYM 2017/2018

GEOGRAFIA

POZIOM ROZSZERZONY
FORMULA OD 2015

(,NOWA MATURA”)

ZASADY OCENIANIA ROZWIAZAN ZADAN

ARKUSZ MGE-R1

MAJ 2018



Uwaga: Akceptowane sq wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne i spetniajgce warunki

zadania.

Zadanie 1. (0-1)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegolowe

IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie prawidlowosci dotyczacych
srodowiska przyrodniczego |[...].

IV etap edukacyjny

1.5) Zdajacy formutuje zaleznosci
przyczynowo-skutkowe, funkcjonalne [...]
mi¢dzy wybranymi elementami Ssrodowiska
przyrodniczego [...].

3.4) Zdajacy charakteryzuje strefy
klimatyczne [...].

Schemat punktowania
1 p. — za dwie poprawne odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
C,E.

Zadanie 2.1. (0-1)

III etap edukacyjny
I. Korzystanie z r6znych zrodet informacji
geograficzne;.

III etap edukacyjny

1.4) Zdajacy identyfikuje [...]
odpowiadajace sobie obiekty geograficzne
na [...] zdjeciach lotniczych [...] oraz
mapach [...].

1.7) Zdajacy lokalizuje na mapach [...]
najwazniejsze obiekty geograficzne na
swiecie [...].

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
C.

Zadanie 2.2. (0-1)

IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie prawidlowosci dotyczacych
srodowiska przyrodniczego [...].

IV etap edukacyjny

3.1) Zdajacy wyjasnia mechanizm cyrkulacji
powietrza w strefie migdzyzwrotnikowe;j
[...]

4.6) Zdajacy objasnia mechanizm
powstawania i uktadu powierzchniowych
pradéw morskich [...] oraz ich wptyw na
warunki klimatyczne i srodowisko zycia
wybrzezy.
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Schemat punktowania
1 p. — za trzy poprawne odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz, ktdra nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
zimnym, mgly, zstepujacych

Zadanie 3. (0-2)

IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na podstawie
roznych zrédetl informacji geograficznej

[..].

IV etap edukacyjny

4.2) Zdajacy opisuje wystgpowanie i zasoby
wod [...] na ladach ([...] wody podziemne).
4.8) Zdajacy [...] ocenia [...] gospodarcze
znaczenie wod podziemnych.

Schemat punktowania

2 p. — za poprawng ceche i poprawne wyjasnienie.
1 p. — za poprawna ceche albo poprawne wyjasnienie.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych kryteriow.

Przykladowe odpowiedzi
Cecha:

— Oba rodzaje wdd pod dziataniem ci$nienia hydrostatycznego samoczynnie wznoszg si¢ ku

gorze.

— Warstwa wodono$na, w ktorej wystepujg oba rodzaje waod, lezy miedzy dwoma warstwami
skat nieprzepuszczalnych, zwykle w niecce geologiczne;j.

Wyjaénienie:

Wody w studni artezyjskiej sa dogodniejsze w pozyskiwaniu, poniewaz samoczynnie
wyplywaja ponad powierzchni¢ gruntu i dzigki temu nie trzeba ich wypompowywaé. Wody
subartezyjskie tylko podplywaja do gory, wigc musza by¢ wypompowywane spod powierzchni

terenu.

Zadanie 4.1. (0-1)

IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na podstawie
roznych zrédetl informacji geograficznej

[..].

IV etap edukacyjny
4.11) Zdajacy wskazuje na mapach zasieg
obszaréw wspotczesnie zlodzonych [...].

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
C.
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Zadanie 4.2. (0-2)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie prawidlowos$ci dotyczacych | 1.5) Zdajacy formutuje zalezno$ci
srodowiska przyrodniczego |[...]. przyczynowo-skutkowe, funkcjonalne [...]

mi¢dzy wybranymi elementami srodowiska
przyrodniczego [...].

3.5) Zdajacy rozpoznaje strefe klimatyczna

i typ klimatu na podstawie rocznego przebiegu
temperatury powietrza i sum opadow.

Schemat punktowania

2 p. — za trzy poprawne odpowiedzi.

1 p. — za dwie poprawne odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz, ktdra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi
Dikson — B, Saratow — A, Wierchojansk — D

Zadanie 5. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie prawidlowos$ci dotyczacych | 1.5) Zdajacy formutuje zalezno$ci
srodowiska przyrodniczego |[...]. przyczynowo-skutkowe [...] migdzy

wybranymi elementami §rodowiska
przyrodniczego [...].

5.5) Zdajacy charakteryzuje gléwne procesy
wewnetrzne prowadzace do urozmaicenia
powierzchni Ziemi — wulkanizm, [...] ruchy
skorupy ziemskiej [...].

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne wyjasnienie.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Przykladowa odpowiedz

Wystepowanie wulkanéw nawigzuje do przebiegu granicy plyty pacyficznej z innymi ptytami
litosfery. W strefie ,,pacyficznego pierscienia ognia” dominuje podsuwanie si¢ plyty
oceanicznej pod kontynentalng (subdukcja).

Zadanie 6.1. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie prawidlowosci dotyczacych | 4.3) Zdajacy charakteryzuje [...] typy
srodowiska przyrodniczego |[...]. genetyczne jezior [...].

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
A.
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Zadanie 6.2. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie prawidlowosci dotyczacych | 4.2) Zdajacy opisuje wystgpowanie i zasoby
srodowiska przyrodniczego [...]. wod [...] na ladach (jeziora [...]).

4.3) Zdajacy charakteryzuje [...] typy
genetyczne jezior |[...].

[T etap edukacyjny

4.5) Zdajacy wymienia glowne rodzaje
zasobow naturalnych Polski [...] wéd [...]
opisuje ich rozmieszczenie [...].

Schemat punktowania
1 p. — za poprawna odpowiedz.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
B.

Zadanie 7.1. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie prawidlowosci dotyczacych | 1.4) Zdajacy interpretuje zjawiska
srodowiska przyrodniczego [...]. geograficzne przedstawione na |[...]

schematach [...].

1.5) Zdajacy formutuje zalezno$ci
przyczynowo-skutkowe, funkcjonalne

1 czasowe migdzy wybranymi elementami
srodowiska przyrodniczego [...].

2.3) Zdajacy wskazuje konsekwencje
ruchow Ziemi.

[T etap edukacyjny

2.2) Zdajacy [...] podaje cechy ruchu
obrotowego [...].

Schemat punktowania
1 p. — za wybor wlasciwego punktu i poprawne uzasadnienie.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
1.

Przykladowe uzasadnienie

Punkt 1 porusza si¢ z wigksza predkoscig liniowa niz punkt 2, gdyz jest potozony w nizszej
szerokos$ci geograficznej (blizej réwnika), a wraz ze zmniejszaniem si¢ szerokosci
geograficznej zwieksza si¢ dlugo$¢ drogi, ktérg punkt musi pokonaé¢ w ciggu doby.
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Zadanie 7.2. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie prawidlowosci dotyczacych | 1.5) Zdajacy formutuje zaleznosci
srodowiska przyrodniczego [...]. przyczynowo-skutkowe, funkcjonalne

1 czasowe migdzy wybranymi elementami
srodowiska przyrodniczego [...].

2.3) Zdajacy wskazuje konsekwencje
ruchow Ziemi.

2.4) Zdajacy oblicza wysokos¢ gorowania
Stonca w dowolnym miejscu na Ziemi

w dniach rOownonocy i przesilen.

Schemat punktowania
1 p. — za wybor wlasciwego punktu i poprawne uzasadnienie.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
2.

Przykladowe uzasadnienie
W dniu 22 czerwca Stonice goruje na wigkszej wysokosci nad horyzontem w punkcie 2, gdyz

ten punkt znajduje si¢ blizej zwrotnika Raka, nad ktorym Stonice w tym dniu géruje w zenicie.

Zadanie 8. (0-2)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz 1.5) Zdajacy formutuje zalezno$ci
prezentowanie informacji na podstawie przyczynowo-skutkowe, funkcjonalne
roznych zrédetl informacji geograficzne;j 1 czasowe migdzy wybranymi elementami
[...]. srodowiska przyrodniczego [...].

2.3) Zdajacy wskazuje konsekwencje
ruchow Ziemi.

2.5) Zdajacy oblicza szerokos$¢ geograficzng
dowolnego punktu na powierzchni Ziemi na
podstawie wysoko$ci gorowania Stonca

w dniach rownonocy i przesilen.

[T etap edukacyjny

2.2) Zdajacy postuguje si¢ ze zrozumieniem
pojeciami: czas stoneczny i czas strefowy

[...].

Schemat punktowania

2 p. — za poprawny sposob obliczenia wspotrzgdnych geograficznych i poprawne wyniki.

1 p. — za poprawny sposob obliczenia szeroko$ci geograficznej i poprawny wynik albo za
poprawny sposob obliczenia dtugos$ci geograficznej i poprawny wynik.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych kryteriow.
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Poprawna odpowiedz
Szerokos¢ geograficzna
90° —39°55"' = 50°05'
Dhugo$¢ geograficzna

Réznica czasu wynosi 78 minut 1 40 sekund

78 minut i 40 sekund : 4 (°) = 19°40’

Szeroko$¢ geograficzna: 50°05'N, dlugos¢ geograficzna 19°40'E

Zadanie 9. (0-1)

IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na podstawie
roznych zrédel informacji geograficzne;j

...

IV etap edukacyjny

1.3) Zdajacy odczytuje i opisuje cechy
srodowiska przyrodniczego [...] na
podstawie mapy topograficznej [...].

Schemat punktowania
1 p. — za trzy poprawne odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Przykladowe odpowiedzi

— Obszar rezerwatu jest przeciety doling rzeki Sanki.
— Dolina jest waska 1 ma stoki o duzym nachyleniu.

— Dno doliny 1 jej stoki sg zalesione.

— Stoki doliny charakteryzuja si¢ obecnos$cig urwisk skalnych.
— Woystepuje jaskinia krasowa (Jaskinia Nad Matka Boza).

— Woystepuja duze deniwelacje terenu (wysoko$¢ wzgledna wzniesienia Kochanka w stosunku
do dna doliny Sanki przekracza 55 m).

Zadanie 10. (0-1)

IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na podstawie
roznych zrédel informacji geograficzne;j

...

IV etap edukacyjny

1.3) Zdajacy odczytuje i opisuje cechy
srodowiska przyrodniczego |...]

1 spoteczno-gospodarczego [...] na
podstawie mapy topograficznej [...].

Schemat punktowania
1 p. — za dwie poprawne odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Przykladowe odpowiedzi

— Nastgpity zmiany rzezby z powodu wykonywania prac ziemnych (wyrdwnano teren
1 wykonano przekop, ktorym przebiega autostrada, charakteryzujacy si¢ obecnoscia skarp

ziemnych).

— W pasie autostrady z powodu wycigcia lasu i1 usunigcia gleby przeksztatceniu ulegly

naturalne siedliska roslin i zwierzat.

— Zmieniono stosunki wodne — przecigto autostrada odcinek doptywu rzeki Sanki,
a powierzchnia bagna ulegta zmianie.
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Zadanie 11. (0-1)

IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na podstawie
roznych zrédel informacji geograficzne;j

[..].

IV etap edukacyjny

1.3) Zdajacy odczytuje i opisuje cechy
srodowiska przyrodniczego [...] na
podstawie mapy topograficznej [...].

5.6) Zdajacy charakteryzuje zjawiska
wietrzenia fizycznego i chemicznego (np.
kras [...]) oraz opisuje produkty i formy
powstate w wyniku tych procesow.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
Cl

Zadanie 12. (0-1)

IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na podstawie
roznych zrédel informacji geograficzne;j

[...].

IV etap edukacyjny

1.3) Zdajacy odczytuje i opisuje cechy
srodowiska przyrodniczego [...] na
podstawie mapy [...] tematyczne;.

5.1) Zdajacy opisuje sktad mineralogiczny
skorupy ziemskiej, gtdwne grupy i rodzaje
skat [...].

5.2) Zdajacy charakteryzuje najwazniejsze
wydarzenia geologiczne [...] w dziejach
Ziemi [...].

Schemat punktowania
1 p. — za trzy poprawne odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
P,F,F

Zadanie 13. (0-1)

IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na podstawie
roznych zrédel informacji geograficzne;j

[..].

IV etap edukacyjny

1.3) Zdajacy odczytuje i opisuje cechy
srodowiska przyrodniczego |...]

1 spoteczno-gospodarczego [...] na
podstawie mapy topograficznej [...].

IIT etap edukacyjny

4.5) Zdajacy wymienia glowne rodzaje
zasobow naturalnych Polski [...] surowcow
mineralnych [...] opisuje ich rozmieszczenie
1 okresla znaczenie gospodarcze.
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Schemat punktowania
1 p. — za dwie poprawne odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz, ktdra nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
C.,D.

Zadanie 14. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz 1.2) Zdajacy oblicza powierzchni¢ na
prezentowanie informacji na podstawie podstawie map wykonanych w roznych
réznych zrédet informacji geograficznej [...]. | skalach.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawny sposob obliczenia i poprawny wynik.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
Skala 1 : 25 000

1 cm—0,25 km

1 cm? - 0,0625 km?

x cm? — 0,75 km?

x =12 cm?

Zadanie 15. (0-2)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie prawidlowosci dotyczacych | 1.5) Zdajacy formutuje zaleznosci
srodowiska przyrodniczego [...]. przyczynowo-skutkowe [...] 1 czasowe

przyrodniczego |[...].
5.1) Zdajacy opisuje [...] gléwne grupy
i rodzaje skat [...].

miedzy wybranymi elementami srodowiska

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne wyjasnienie uwzgledniajace plutoniczng (glebinowa) genez¢ krysztalow

i wulkaniczng genezg ciasta skalnego.

1 p. — za poprawne wyjasnienie uwzgledniajace geneze krysztalow albo genezg ciasta skalnego.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych kryteriow.

Przykladowe odpowiedzi

— W czasie krzepnigcia magmy zaznaczyly si¢ dwa oddzielne etapy krystalizacji.
Poczatkowo, w warunkach plutonicznych sprzyjajacych krystalizacji, wykrystalizowaty si¢
prakrysztaty. Ciasto skalne powstalo w warunkach wulkanicznych po6zniej, w wyniku

szybkiego krzepnigcia pozostatej czesci stopu.

— Czeg$¢ mineratléw wytworzyta si¢ w pierwszym etapie krystalizacji skaly w postaci
wyraznych prakrysztatow (krysztatow), stygnac wolno w glebi skorupy ziemskiej. Ciasto
skalne powstalo w fazie szybkiego stygniecia lawy, wskutek przemieszczenia magmy
w chtodniejszy rejon skorupy ziemskiej (lub wylania si¢ lawy na powierzchni¢), gdzie nie

bylo dogodnych warunkéw dla powolnej krystalizacji mineratow.
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Zadanie 16.1. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz 1.4) Zdajacy interpretuje zjawiska
prezentowanie informacji na podstawie geograficzne przedstawione na [...]
roznych zrédel informacji geograficzne;j schematach [...].

[...] 1.5) Zdajacy formutuje zaleznosci

przyczynowo-skutkowe [...] 1 czasowe
miedzy wybranymi elementami srodowiska
przyrodniczego |[...].

5.2) Zdajacy charakteryzuje najwazniejsze
wydarzenia geologiczne [...] w dziejach
Ziemi [...].

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne uzupelnienie schematu.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
B-F-E-D

Zadanie 16.2. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

I. Dostrzeganie prawidlowosci dotyczacych | 1.4) Zdajacy interpretuje zjawiska

[...] gospodarki cztowieka oraz wzajemnych | geograficzne przedstawione na [...]
powiazan i zaleznosci w systemie cztowiek | schematach [...].

— przyroda — gospodarka. 1.5) Zdajacy formutuje zalezno$ci
przyczynowo-skutkowe [...] miedzy
wybranymi elementami §rodowiska
przyrodniczego i spoteczno-gospodarczego
[...].

[T etap edukacyjny

4.5) Zdajacy wymienia gtowne rodzaje
zasobow naturalnych Polski [...] surowcow
mineralnych [...], opisuje ich
rozmieszczenie i okresla znaczenie
gospodarcze.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne uzasadnienie.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Przykladowe odpowiedzi

— Zloza soli dzigki obecnosci wysadu zalegaja tutaj stosunkowo ptytko (ok. 300 m), dlatego
ich eksploatacja jest optacalna i mozliwa z technicznego punktu widzenia.

— Wysad solny stanowi duze, zwarte ztoze, ktore dzigki temu jest optacalne w eksploatacji.
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Zadanie 17.1. (0-2)

IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie prawidlowosci dotyczacych
srodowiska przyrodniczego [...].

IV etap edukacyjny

1.3) Zdajacy odczytuje i opisuje cechy
srodowiska przyrodniczego [...] na
podstawie mapy [...] tematyczne;.

5.2) Zdajacy charakteryzuje [...]
zlodowacenia [...].

10.2) Zdajacy [...] okresla cechy
srodowiska decydujace o krajobrazie
wybranych krain geograficznych Polski.

Schemat punktowania

2 p. — za dwa poprawnie wypelnione wiersze.
1 p. — za jeden poprawnie wypeliony wiersz.

0 p. — za odpowiedz, ktdra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi
C, Karkonoski
A, Gor Stotowych

Zadanie 17.2. (0-1)

IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie prawidlowosci dotyczacych
srodowiska przyrodniczego [...].

IV etap edukacyjny

1.3) Zdajacy odczytuje i opisuje cechy
srodowiska przyrodniczego [...] na
podstawie mapy [...] tematyczne;.

1.5) Zdajacy formutuje zaleznosci
przyczynowo-skutkowe [...] miedzy
wybranymi elementami §rodowiska
przyrodniczego |[...].

5.2) Zdajacy charakteryzuje [...]
zlodowacenia [...].

6.1) Zdajacy charakteryzuje procesy
glebotworcze 1 omawia cechy gilownych
rodzajow gleb strefowych [...].

10.2) Zdajacy [...] okresla cechy
srodowiska decydujace o krajobrazie
wybranych krain geograficznych Polski.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
B.
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Zadanie 18. (0-1)

IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie prawidlowosci dotyczacych
srodowiska przyrodniczego [...].

IV etap edukacyjny

1.5) Zdajacy formutuje zaleznos$ci
przyczynowo-skutkowe [...] miedzy
wybranymi elementami §rodowiska
przyrodniczego [...].

6.3) Zdajacy wyjasnia pigtrowos¢ roslinng
na Ziemi [...].

Schemat punktowania
1 p. — za poprawna odpowiedz.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
A.

Zadanie 19.1. (0-1)

IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie prawidlowosci dotyczacych
srodowiska przyrodniczego [...].

IV etap edukacyjny

1.5) Zdajacy formutuje zalezno$ci
przyczynowo-skutkowe [...] miedzy
wybranymi elementami §rodowiska
przyrodniczego [...].

6.1) Zdajacy charakteryzuje procesy
glebotworcze i omawia cechy gtownych
rodzajow gleb strefowych [...] oraz ocenia
ich przydatnos¢ rolnicza.

[T etap edukacyjny

3.4) Zdajacy [...] wykazuje wptyw klimatu
na zréznicowanie roslinnosci i gleb na Ziemi.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
3

Zadanie 19.2. (0-1)

IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie prawidtowosci dotyczacych
srodowiska przyrodniczego [...].

IV etap edukacyjny

6.1) Zdajacy charakteryzuje procesy
glebotworcze 1 omawia cechy gtéwnych
rodzajow gleb strefowych [...].

IIT etap edukacyjny

3.4) Zdajacy [...] wykazuje wptyw klimatu
na zréznicowanie roslinnosci i gleb na Ziemi.
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Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz.
0 p. — za odpowiedz, ktdra nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
2

Zadanie 20. (0-2)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz 7.3) Zdajacy odczytuje [...] aktualny
prezentowanie informacji na podstawie podziat polityczny.

roznych zrédetl informacji geograficznej 8.9) Zdajacy charakteryzuje strukture

[...] etniczng 1 narodowosciowg ludnosci §wiata.

IV etap edukacyjny — zakres podstawowy
2.15) Zdajacy wyjasnia wspdlczesne zmiany
na mapie politycznej Swiata.

Schemat punktowania

2 p. — za trzy poprawne odpowiedzi.

1 p. — za dwie poprawne odpowiedzi

0 p. — za odpowiedz, ktdra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi
D,C A

Zadanie 21.1. (0-1)

IV etap edukacyjny — zakres podstawowy IV etap edukacyjny — zakres podstawowy

III. Rozumienie relacji czlowiek — 1.1) Zdajacy wyroznia i charakteryzuje
przyroda — spoteczenstwo w skali globalnej | obszary o optymalnych i trudnych
1 regionalne;. warunkach do zamieszkania w skali

globalnej i regionalnej; formutuje
prawidlowosci rzadzace rozmieszczeniem
ludnosci na §wiecie.

Schemat punktowania
1 p. — za dwie poprawne odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
A.1,B.S
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Zadanie 21.2. (0-1)

IV etap edukacyjny — zakres podstawowy

I. Wykorzystywanie réznych zrodet
informacji do analizy i prezentowania
wspotczesnych problemow [...] spotecznych

IV etap edukacyjny — zakres podstawowy
1.4) Zdajacy wyjasnia procesy
urbanizacyjne na §wiecie [...].

[...].

Schemat punktowania
1 p. — za podanie dwoch poprawnych argumentow.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Przykladowe odpowiedzi

Rozszerzanie si¢ stref zurbanizowanych jest mozliwe dzigki rozwojowi komunikacji
(metro, systemy wielopasmowych drog, rozpowszechnienie motoryzacji indywidualnej)
umozliwiajacemu dostgp do miasta.

W miastach przestat rozwija¢ si¢ tradycyjny przemyst, ktory w fazie urbanizacji wstepnej
stanowit gtdwne miejsce pracy mieszkancéw miast. Przyczynito si¢ to do przenoszenia si¢
ludno$ci na tereny podmiejskie o lepszym komforcie zycia i do spadku gestosci zaludnienia
w centrach miast.

Na obszarze C rozwija si¢ przemyst nowoczesny, ktoéry nie wymaga duzej liczby
pracownikow, lecz raczej wysokich kwalifikacji pracownikow i1 czystego srodowiska
przyrodniczego, lokalizowany na ogo6t na terenach podmiejskich.

Obszar C lezy w krajach wysoko rozwinigtych, ktorych ludno$¢ sta¢ na domy poza miastem
i dojezdzanie do pracy w miastach. Dzi¢ki rozwojowi w tych krajach nowej formy pracy,
jaka jest telepraca, czes$¢ ludnos$ci moze pracowa¢ w miejscu zamieszkania.

Zadanie 22. (0-2)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
II. Analiza i wyja$nianie probleméw 7.3) Zdajacy odczytuje na mapach aktualny
demograficznych spoteczenstw. podzial polityczny.

8.9) Zdajacy charakteryzuje strukture
etniczng 1 narodowos$ciowa ludnosci $wiata.
8.12) Zdajacy wskazuje przyczyny |[...]
upowszechnienia si¢ wybranych jezykow na
Swiecie.

Schemat punktowania

2 p. — za trzy poprawnie uzupetnione wiersze.

1 p. — za dwa poprawnie uzupetnione wiersze.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi
Falklandy (Malwiny) E
Kanada B
Gujana C
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Zadanie 23.1. (0-1)

IV etap edukacyjny
II. Analiza i wyjasnianie problemow
demograficznych spoteczenstw.

IV etap edukacyjny

8.3) Zdajacy analizuje przestrzenne roznice
w wielko$ci wskaznikow: urodzen, zgonoéw
1 przyrostu naturalnego.

8.4) Zdajacy opisuje etapy rozwoju
demograficznego ludnos$ci na przyktadach
z wybranych panstw $§wiata.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawna odpowiedz.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
B.

Zadanie 23.2. (0-1)

IV etap edukacyjny — zakres podstawowy

I. Wykorzystywanie réznych zrodet
informacji do analizy i1 prezentowania
wspotczesnych problemow [...] spotecznych

[...].

IV etap edukacyjny — zakres podstawowy
1.2) Zdajacy charakteryzuje gtéwne procesy
demograficzne (fazy przejscia
demograficznego i przejscia
epidemiologicznego) na przyktadzie catego
Swiata 1 poszczegoOlnych kontynentow.

Schemat punktowania

1 p. — za podanie dwoch poprawnych przyczyn spolteczno-ekonomicznych.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Przykladowe odpowiedzi

— Wraz zrozwojem gospodarczym nastepuje zmiana dominujacego w spoteczenstwie modelu

rodziny z wielodzietnej na malodzietna.

— Odktadanie w czasie przez kobiety decyzji o urodzeniu pierwszego dziecka.
— Upowszechnienie metod planowania rodziny.
— Realizacja przez kobiety ambicji edukacyjnych i zawodowych.

— Spadek analfabetyzmu kobiet.
— Migracje ludnos$ci ze wsi do miast.
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Zadanie 24. (0-2)

IV etap edukacyjny
II. Analiza i wyjasnianie problemow
demograficznych spoteczenstw.

IV etap edukacyjny

1.5) Zdajacy formutuje zaleznos$ci
przyczynowo-skutkowe [...] miedzy
wybranymi elementami Srodowiska [...]
spoteczno-gospodarczego [...].

8.8) Zdajacy wyjasnia zréznicowanie
struktury zatrudnienia w wybranych
panstwach [...].

Schemat punktowania
2 p. — za trzy poprawne argumenty.
1 p. — za dwa poprawne argumenty.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych kryteriow.

Przykladowe odpowiedzi

— Mezczyzni sg chetniej niz kobiety zatrudniani przez pracodawcow, gdyz sg zwykle bardziej
dyspozycyjni w pracy, a kobiety czgsciej przebywaja na urlopach wychowawczych lub

macierzynskich.

— Mezczyzni wykonuja zwykle szerszy zakres prac fizycznych, ktore nie sg wskazane dla

kobiet.

— (Cze$¢ kobiet nie podejmuje pracy z powodu wysokich zarobkow wspotmatzonka.
— Kobiety wczesniej niz mezczyzni przechodzg na emeryture.

Zadanie 25. (0-2)

IV etap edukacyjny
II. Analiza i wyja$nianie probleméw
demograficznych spoleczenstw.

IV etap edukacyjny

1.5) Zdajacy formutuje zaleznos$ci
przyczynowo-skutkowe [...] migdzy
wybranymi elementami §rodowiska [...]
spoteczno-gospodarczego [...].

8.6) Zdajacy charakteryzuje przyczyny |...]
migracji ludnosci [...].

11.4) Zdajacy analizuje okresowe zmiany
salda migracji [...] wewngtrznych oraz
wyjasnia ich przyczyny.

11.5) Zdajacy wyjasnia zmiany procesOw
urbanizacyjnych 1 osadnictwa wiejskiego,
wigzac je z przemianami gospodarczymi
1 spotecznymi w Polsce.

Schemat punktowania

2 p. — za dwa poprawne wojewodztwa i dwie poprawne cechy, ktére wptynety na ujemne saldo

migracji wewngtrznych.

1 p. — za dwa poprawne wojewodztwa i1 jedng poprawng cechg, ktora wptyneta na ujemne saldo

migracji wewngtrznych.

0 p. — za odpowiedz, ktdra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi
podlaskie, lubelskie (w dowolnej kolejnosci)
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Przykladowe odpowiedzi

Stosunkowo wysoki poziom bezrobocia na tle kraju, sprzyjajacy migracji ludnosci
w poszukiwaniu pracy.

Duzy udzial w tworzeniu PKB odgrywa rolnictwo stanowigce mato atrakcyjng forme
zatrudnienia dla mtodych ludzi, ktérzy z tego powodu poszukuja pracy poza wojewodztwem.
Niski udziat ustug, w tym turystyki, i stabe uprzemystowienie tych wojewodztw, przez co
jest mato ofert pracy.

Sa mniej atrakcyjne dla przedsiebiorcow z powodu stabiej rozwinigtej infrastruktury
technicznej niz w innych regionach kraju, co wplywa na mniejsza podaz miejsc pracy.
Wojewodztwa sa polozone peryferyjnie w stosunku do gtownych centréw gospodarczych
kraju, sg gorzej skomunikowane siecig drog 1 kolei z pozostalym obszarem kraju, dlatego
moga by¢ mniej atrakcyjne dla przedsigbiorcoOw tworzacych miejsca pracy.

Osrodki wojewddzkie nie stanowig chlonnego rynku pracy, co sprzyja migracji ludnosci.

Zadanie 26. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

I. Dostrzeganie prawidlowosci dotyczacych | 9.7) Zdajacy charakteryzuje zmiany

[...] gospodarki cztowieka oraz wzajemnych | w strukturze zuzycia energii postepujace
powigzan 1 zaleznosci w systemie cztowiek | wraz z rozwojem gospodarczym panstw
— przyroda — gospodarka. Swiata [...].

Schemat punktowania
1 p. — za cztery poprawne odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
2010, 1990, 1920, 1950

Zadanie 27. (0-2)

IV etap edukacyjny — zakres podstawowy IV etap edukacyjny — zakres podstawowy
III. Rozumienie relacji czlowiek — 3.1) Zdajacy formutuje problemy
przyroda — spoteczenstwo w skali globalnej | wynikajace z eksploatowania zasoboéw

i regionalne;j. odnawialnych [...].

Schemat punktowania

2 p. — za cztery poprawne odpowiedzi.

1 p. — za dwie poprawne przyczyny albo dwa poprawne nastgpstwa.
0 p. — za odpowiedz, ktdra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Przykladowe odpowiedzi
Przyczyny:

Zapotrzebowanie na energi¢ elektryczng wskutek wzrostu liczby ludnosci Chin.
Szybki wzrost gospodarczy Chin, ktory stwarza zapotrzebowanie na energie.
Deficyt surowcow energetycznych w potudniowej czgsci Chin.

Ochrona przed powodziami w dolinie rzeki ponizej zapory.
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Negatywne nastepstwa dla srodowiska geograficznego:

— Nacisk masy wody w zbiorniku, naruszajacy statyke tektoniczng podtoza skalnego regionu.

— Akumulacja osadow na dnie sztucznego zbiornika, wyptycanie si¢ zbiornika i stabsza
akumulacja osadow w delcie rzeki.

— Zaburzenie naturalnego rezimu rzecznego i utrudnienie migracji ryb.

— Zmniejszenie lesistosci 1 zakldcenie mikroklimatu regionu.

— Koniecznos$¢ przymusowych migracji ludnosci z terenéw przeznaczonych do zalania.

— Utrata warto$ci kulturowych (zalanie zabytkow i stanowisk archeologicznych).

Zadanie 28. (0-2)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

I. Dostrzeganie prawidlowosci dotyczacych | 12.3) Zdajacy wskazuje obszary

[...] gospodarki cztowieka oraz wzajemnych | wystgpowania podstawowych zasobow
powigzan i zalezno$ci w systemie cztowiek | naturalnych i analizuje zmiany wielkosci ich
— przyroda — gospodarka. eksploatacji.

Schemat punktowania

2 p. — za cztery poprawnie wypelnione wiersze.

1 p. — za dwa lub trzy poprawnie wypelnione wiersze.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi
wegiel kamienny, D
wegiel brunatny, B
ropa naftowa, A

rudy miedzi (miedz), C

Zadanie 29. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

I. Dostrzeganie prawidlowosci dotyczacych | 1.5) Zdajacy formutuje zaleznosci

[...] gospodarki cztowieka oraz wzajemnych | przyczynowo-skutkowe [...] miedzy
powigzan i zalezno$ci w systemie cztowiek | wybranymi elementami §rodowiska [...]
— przyroda — gospodarka. spoteczno-gospodarczego [...].

9.8) Zdajacy wskazuje wptyw czynnikow
lokalizacji przemystu na rozmieszczenie
[...] wybranych branz.

12.3) Zdajacy wskazuje obszary
wystepowania podstawowych zasobow
naturalnych [...].

12.4) Zdajacy poréwnuje [...] strukture
produkcji energii elektrycznej w Polsce [...].
12.6) Zdajacy przedstawia zmiany

w gospodarce Polski spowodowane jej
restrukturyzacjg 1 modernizacja po 1990 r.

Schemat punktowania
1 p. — za trzy poprawne odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.
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Poprawna odpowiedz
P,F,F

Zadanie 30. (0-2)

IV etap edukacyjny — zakres podstawowy
I. Wykorzystywanie réznych zrodet
informacji do analizy i prezentowania
wspotczesnych problemow |...]
gospodarczych [...].

IV etap edukacyjny — zakres podstawowy
2.3) Zdajacy opisuje gléwne obszary upraw
[...] na $wiecie, wyjasnia ich zroznicowanie
przestrzenne.

Schemat punktowania
2 p. — za cztery poprawne odpowiedzi.
1 p. — za dwie lub trzy poprawne odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi
Chiny, Indonezja, Wietnam, Indie

Zadanie 31. (0-1)

IV etap edukacyjny

I. Dostrzeganie prawidlowosci dotyczacych
[...] gospodarki cztowieka oraz wzajemnych
powigzan i zalezno$ci w systemie cztowiek
— przyroda — gospodarka.

IV etap edukacyjny

1.5) Zdajacy formutuje zaleznosci
przyczynowo-skutkowe [...] i czasowe
migdzy wybranymi elementami §rodowiska
przyrodniczego i spoteczno-gospodarczego
[...]

12.6) Zdajacy przedstawia zmiany

w gospodarce Polski spowodowane jej
restrukturyzacjg i modernizacja po 1990 r.
III etap edukacyjny

6.1) Zdajacy wyrdznia glowne cechy [...]
zasiewOw [...] w Polsce na podstawie analizy
[...] danych liczbowych.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz.

0 p. — za odpowiedz, ktdra nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
B2
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Zadanie 32. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz 1.5) Zdajacy formutuje zalezno$ci
prezentowanie informacji na podstawie przyczynowo-skutkowe [...] i czasowe
roznych zrédel informacji geograficzne;j migdzy wybranymi elementami §rodowiska
[...] [...] spoteczno-gospodarczego |[...].

12.2) Zdajacy wskazuje zmiany strukturalne

zachodzace w polskim rolnictwie.

[T etap edukacyjny

6.1) Zdajacy wyroznia glowne cechy struktury
[...] wielko$ci gospodarstw rolnych [...]

w Polsce na podstawie analizy [...] wykresow.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawna odpowiedz.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Przykladowe odpowiedzi

Niski udzial duzych gospodarstw ogranicza mozliwosci stosowania mechanizacji
podnoszacej wydajnos$¢ produkcji.

Duzy udziat matych gospodarstw, ktore prowadza gtownie gospodarke samozaopatrzeniowa.
W Polsce przewazaja mate i srednie gospodarstwa, ktore sg w wickszo$ci niskotowarowe.
Duzy udzial matych gospodarstw ogranicza specjalizacj¢ produkeji rolniczej 1 przyczynia
si¢ do nizszych dochodow z produkc;ji rolne;.

Zadanie 33. (0-2)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

I. Dostrzeganie prawidlowosci dotyczacych | 9.13) Zdajacy analizuje [...] strukture
[...] gospodarki cztowieka oraz wzajemnych | towarowg eksportu [...] w wybranych
powigzan i zalezno$ci w systemie cztowiek | panstwach.

— przyroda — gospodarka.

Schemat punktowania

2 p. — za trzy poprawne odpowiedzi.

1 p. — za dwie poprawne odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi
E,C,B

Zadanie 34. (0-1)

IV etap edukacyjny — zakres podstawowy IV etap edukacyjny — zakres podstawowy

I. Wykorzystywanie r6znych zrodet 2.1) Zdajacy klasyfikuje panstwa na
informacji do analizy i prezentowania podstawie analizy wskaznikow rozwoju [...]
wspotczesnych problemow |...] gospodarczego [...].

gospodarczych [...]. III etap edukacyjny

9.1) Zdajacy wykazuje si¢ znajomoscia
podziatu politycznego Europy.
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Schemat punktowania
1 p. — za dwie poprawne odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz, ktdra nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
Rumunia, Albania

Zadanie 35.1. (0-1)

IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na podstawie
roznych zrédetl informacji geograficznej

[..].

IV etap edukacyjny

1.3) Zdajacy odczytuje i opisuje cechy
srodowiska przyrodniczego (np.
uksztattowanie i rzezbg terenu [...]) na
podstawie map [...].

Schemat punktowania
1 p. — za trzy poprawne odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
P,F,F

Zadanie 35.2. (0-2)

IV etap edukacyjny

III. Proponowanie rozwigzan problemow
wystepujacych w srodowisku
geograficznym [...].

IV etap edukacyjny

1.3) Zdajacy odczytuje i opisuje cechy
srodowiska przyrodniczego (np.
uksztattowanie i rzezbe terenu [...]) na
podstawie map [...].

1.5) Zdajacy formutuje zalezno$ci
przyczynowo-skutkowe [...] miedzy
wybranymi elementami §rodowiska
przyrodniczego i spoteczno-gospodarczego
oraz dokonuje ich weryfikacji,
wykorzystujac mapy tematyczne.

9.10) Zdajacy charakteryzuje znaczenie
ustug materialnych [...].

Schemat punktowania

2 p. — za wskazanie wlasciwego wariantu drogi oraz podanie dwdch poprawnych cech i dwoch
poprawnych uzasadnien korzystniejszego przebiegu drogi wzgledem pozostatych

wariantow drog.

1 p. — za wskazanie wlasciwego wariantu drogi oraz podanie jednej poprawnej cechy i poprawne

uzasadnienie korzystniejszego przebiegu drogi wzgledem pozostatych wariantow drog.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych kryteriow.

Poprawna odpowiedz
2
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Przykladowe odpowiedzi

Cecha: Najkrotsza droga.

Uzasadnienie:

— Budowa drogi pochtonie mniej materialow, a zatem koszty jej budowy beda najnizsze.
— Pokonanie drogi wymaga mniej czasu.

Cecha: Najmniejsze deniwelacje terenu (najmniejsze réznice w wysokosci profilu podtuznego

drogi).

Uzasadnienie:

— Korzystanie z drogi o wickszych nachyleniach wymaga zuzycia wigkszej ilosci paliwa.

— Korzystanie z drogi o wigkszych nachyleniach jest mniej bezpieczne dla podrézujacych
samochodami.

Cecha: Najmniejsza kretos¢ drogi.

Uzasadnienie:

— Zakrety na drogach sg niebezpieczne dla podréznych.

— Obecnos$¢ zakretow zwigksza koszt budowy 1 utrzymania drogi, a zmniejsza predkos¢ jazdy.

Zadanie 36. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

I. Dostrzeganie prawidlowosci dotyczacych | 9.10) Zdajacy charakteryzuje znaczenie

[...] gospodarki cztowieka oraz wzajemnych | uslug materialnych [...].

powigzan 1 zaleznosci w systemie cztowiek | 9.13) Zdajacy analizuje kierunki

— przyroda — gospodarka. geograficzne i strukture towarowa eksportu
1 importu w wybranych panstwach.

IV etap edukacyjny — zakres podstawowy
2.8) Zdajacy charakteryzuje |[...]
zréznicowanie [...] struktury wykorzystania
surowcow energetycznych na $wiecie [...].

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
B.
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